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Introducció “Quin ha de ser el rumb de Som Energia?” va 
ser la suggeridora pregunta llançada per correu 
electrònic a les 114.000 persones i entitats sòcies 
i/o amb contracte amb Som Energia el passat 
novembre de 2023. Per donar resposta a aquesta 
qüestió, se les convidava a participar en una 
enquesta en línia que plantejava els principals 
dilemes que la cooperativa ha d’afrontar per 
definir la seva estratègia a curt i mitjà termini.

L’enquesta va estar oberta al web de Som Energia 
des del 15 de novembre fins al 30 de desembre. 
Durant aquest període, van respondre 6.728 
persones, la qual cosa representa una taxa de 
col·laboració aproximada del 6%. Si tenim en 
compte que el 94,2% de les respostes són de 
persones sòcies, la taxa de col·laboració de la base 
social (84.000 persones) ascendeix al 8%.

La informació obtinguda de l’enquesta s’ha 
organitzat en 6 blocs temàtics: la base social de 
Som Energia, la gestió a Som Energia, la presa de 
decisions a Som Energia, canvi climàtic, transició 
energètica i el futur de Som Energia. Les opinions 
recollides s’integren en un procés deliberatiu més 
ampli dut a terme en el marc de la Gran Conversa, 
un procés on participen els diferents agents 
de Som Energia i un grup de socis i sòcies triat 
per sorteig. L’objectiu és arribar a un conjunt de 
recomanacions a tenir en compte per afrontar els 
principals reptes que tenim com a cooperativa.
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Més de la meitat de les persones 
enquestades es van associar a 
Som Energia fa més de 5 anys i 
dos terços resideixen a Catalunya.

Quants anys fa que ets soci/sòcia de Som 
Energia, des que es va constituir el 2010?

No me’n  
recordo

Resum  
dels 
resultats 
de 
l’enquesta

LA BASE SOCIAL  
DE SOM ENERGIA

0% 25% 50% 75% 100%

57,5% 3,9%27,6%8,4%

<1 any

1-2 anys

3-5 anys

>5 anys
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Comunitat autònoma de residència 
calculada a partir dels codis postals

Andalusia

Aragó

Astúries, Principat d’

Balears, Illes

Canàries

Cantàbria

Castella i Lleó

Castella-La Manxa

Catalunya

Comunitat Valenciana

Extremadura

Galícia

Madrid, Comunitat de

Múrcia, Regió de

Navarra, Comunitat Foral de

País Basc

Rioja, La

NC

62%

4%

7%

7%

4%

3%

3%

1%

1%

1%

2%

2%

2%

1%

0%

0%

0%

0%

El 72% de les persones 
enquestades són homes i la 
majoria té entre 45 i 74 anys (75%). 
El perfil es completa amb titulats 
universitaris (83%), ocupats (65%) 
que treballen principalment en 
l’administració pública, l’educació 
i la sanitat o en activitats 
professionals científiques i 
tècniques (60%) i amb una renda 
neta per llar superior a la mitjana 
espanyola (el 46% declara més de 
3.000 euros).

En quin grup d’edat et trobes?

18-29 anys

30-44 anys

45-59 anys

60-74 anys

75 i més anys

15%

20%
4%

12%

41%
28%

21%
25%

34%

1%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Som 
Energia

Cens 
2021
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Quin és el teu nivell d’estudis acabat?

Quins són aproximadament els ingressos 
nets mensuals de la teva llar?

En els últims 12 mesos has fet 
alguna de les activitats següents?

Sense estudis

Primer grau

Segon grau

Tercer grau

4%

22%

31%

0%

12%

83%

0% 25% 50% 75% 100%

Som 
Energia

Som 
Energia

Som 
Energia

Cens 
2021

CIS 
(Baròmetre 
des./23)

INE 2022

43%
5%

Fins a 599 € 
Fins a 499 €

De 600 a 900 € 
De 500 a 999 €

De 901 a 1.800 € 
De 1.000 a 1.999 €

De 1.801 a 2.400 € 
De 2.000 a 2.499 €

De 2.401 a 3.000 € 
De 2.500 a 2.999 €

De 3.001 a 4.500 € 
De 3.000 a 4.999 €

Més de 4.501 € 
Més de 5.000 €

30%
19%

19%
15%

19%
15%

16%
5%

11%
1%

33%
14%

2%
1%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

La ideologia declarada per les persones 
enquestades és majoritàriament 
d’esquerres (74%) i presenten nivells 
molt alts d’activisme social.

Comprar productes 
considerant raons polítiques, 

ètiques o mediambientals

Signar una petició

Lliurar diners o recaptar  
fons per a una activitat 

política o social

Assistir a una reunió  
d’una associació

Assistir a una manifestació

Assistir a espais 
autoorganitzats en els quals no 
es requereix filiació en un grup

Has contactat o tractat de 
contactar amb un polític o 

funcionari per a expressar-li 
les teves opinions

Has assistit a una reunió o 
un míting d’un partit polític

26%
88%

31%
71%

15%
69%

22%
58%

5%
33%

6%
24%

0% 25% 50% 75% 100%

0%
41%

0%
63%
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La base social valora més la possibilitat 
d’utilitzar energia de fonts renovables i 
la confiança que li ofereix la cooperativa 
que no ser productora d’energia i el preu 
de l’electricitat ofert per Som Energia. 
Aquestes preferències són més acusades 
entre les persones i entitats sòcies amb 
més de cinc anys a la cooperativa que 
no a les persones i entitats sòcies amb 
menys de dos anys d’antiguitat.

En general, la gestió de la cooperativa 
és molt ben valorada, encara que 
una àmplia majoria de les persones 
enquestades no sap valorar l’elecció dels 
membres del Consell Rector o l’Escola 
de Som Energia.

Quina o quines van ser la raó o les raons per 
associar-te a la cooperativa de Som Energia? 
(màxim 3 respostes)

Podries valorar d’1 a 5 els següents aspectes 
relacionats amb la gestió i organització actual 
de Som Energia? (puntuacions mitjanes)

RAONS PER ASSOCIAR-SE 
A SOM ENERGIA

LA GESTIÓ  
A SOM ENERGIA

Utilitzar energia procedent  
de fonts renovables

La confiança que em dona una cooperativa 
davant de grans empreses energètiques 

Impulsar l’economia social i solidària

Participar en una cooperativa catalana 
amb la qual em puc comunicar en català

Ser productor/a d’energia renovable 
 i no sols consumidor/a

El preu de l’electricitat que oferia

Altres

79,5%

72,4%

50,8%

29,7%

22,6%

11,2%

2,1%

Satisfacció general amb la gestió  
de Som Energia

La informació que la cooperativa  
posa a disposició al web

El butlletí d’informació que s’envia a  
les persones i entitats entitats sòcies

La transparència en la gestió  
del dia a dia de la cooperativa

El procés de presa de decisions  
de la cooperativa

La celebració de l’Escola  
de Som Energia

La celebració de l’Assemblea General

El procediment habilitat perquè  
la base social faci propostes

L’elecció dels membres  
del Consell Rector

4,44

4,41

4,35

4,34

4,27

4,20

4,19

4,18

4,14
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El 85% de les persones i entitats sòcies 
enquestades no solen participar en 
l’Assemblea General. Les raons escollides 
amb més freqüència són la falta de temps 
i la delegació i confiança dipositada en 
Som Energia.

Les preferències de la base social sobre 
com els agradaria que s’adoptessin les 
decisions en la cooperativa s’ajusten 
bastant bé al model organitzatiu que 
consideren que existeix actualment.

Quin és el motiu pel qual no sols participar  
en les assemblees?

Presa de decisions a Som Energia

LA PRESA DE DECISIONS  
A SOM ENERGIA

Falta de temps

Delegació i confiança

Falta de coneixements

Desinterès en els assumptes interns

Indisponibilitat per cures

Dificultats tècniques per participar

Altres Les persones 
sòcies prenen 
directament 

totes les 
decisions

1 2 3 4 5 6

Com t’agradaria que es 
prenguessin les decisions?

Com creus que realment  
es prenen les decisions?

Les persones 
sòcies 

només són 
informades de 
les decisions

37,9%

9,8%
4,4%

22,1%

15,8%

44,5%

34,6%

14,7%

21%

4,9%
5,4%

18,8%

4%

27,0%

17,4%

7,3%

4,3%

1,9%

4,2%

0%

10%

20%

30%

40%

50%
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Vuit de cada deu persones 
enquestades declaren que el canvi 
climàtic és un problema molt greu, 
i una mica més de la meitat (55%) 
coneix els compromisos aconseguits 
en els acords de París de 2015.

Fins a quin punt consideres que és greu el 
problema del canvi climàtic en l’actualitat?

CANVI CLIMÀTIC

1 2 3 4 5

0,7%1,2% 3,5%
14,7%

79,4%

Gens 
greu 

Extremadament 
greu 

0%

25%

100%

50%

75%

Qui té més responsabilitat en la lluita contra 
el canvi climàtic? (màxim 2 respostes)

La Unió Europea

Les empreses i la indústria

El govern d’Espanya

La ciutadania

Les autoritats regionals i locals

Els grups ecologistes

Tots són igualment responsables

32,6%

41,1%

21,5%

14,4%

6,7%

0,5%

32,7%

0% 10% 30%20% 40% 50%
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Per a tres de cada quatre persones 
enquestades, l’energia procedent 
de fonts renovables pot solucionar 
el problema més immediat 
d’emergència climàtica. En la lluita 
contra el canvi climàtic, el 54% aposta 
per invertir en energies renovables 
que substitueixin els combustibles 
fòssils mentre que el 42% considera 
més important reduir el consum 
d’energia. El 75% dels socis i sòcies considera 

que Espanya hauria d’augmentar 
la producció d’energia renovable 
apostant per la inversió en petits parcs, 
mentre que fer-ho en grans parcs 
només és l’opció adequada per al 8%.

Creus que l’aposta per l’energia procedent de 
fonts renovables pot solucionar el problema 
més immediat de l’emergència climàtica?

Què consideraries més important en la lluita 
contra el canvi climàtic?

Quina de les alternatives següents consideres que 
seria més adequada per augmentar la producció 
d’energia elèctrica renovable a Espanya?

0% 20% 40% 50%

21,6%

1,8%

2,4%

21%

53,2%

Molt

Bastant

Poc

Gens

No ho sé

60%

0% 20% 40% 60%

Invertir en energia 
renovable per substituir 

els combustibles fòssils

Limitar i reduir el 
consum d’energia

No ho sé

54,4%

42,1%

2,2%

0% 20% 40% 60%

Invertir en grans parcs 
d’energia renovable

Invertir en petits parcs 
d’energia renovable

No n’estic segur/a

NC

75,1%

15,7%

8,1%

1%
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Les bones pràctiques per reduir l’ús 
d’energia a la llar estan molt esteses 
entre les persones i entitats sòcies i  
a més, un 66% declara estar disposat a 
desplaçar el seu consum a les hores de 
més producció d’energia renovable.

Per reduir el consum domèstic d’energia i 
promoure les energies renovables es pot dur a 
terme una sèrie de canvis en les nostres llars. 
Estaries disposada o disposat a...?

Aplicar bones pràctiques 
per reduir l’ús d’energia 

(apagar llums, reduir 
consums permanents, 
aïllar portes i finestres, 

bloquejar corrents d’aire…)

Invertir econòmicament 
en electrodomèstics de 

baix consum

Invertir econòmicament 
perquè la teva llar sigui de 

baixa dependència elèctrica 
per al confort tèrmic 

(aïllaments, tancaments 
eficients, tendals, etc.)

Desplaçar consums 
d’energia en moments de 
més producció d’energia 
renovable per promoure 

aquest tipus d’energia

4,5%94,2%

11,7%86,1%

21,5%74,7%

24%66,4% 7,4%

0% 25% 50% 75% 100%

Ho faig sempre o gairebé sempre	    No ho faig, però estaria disposat/ada a fer-ho

No ho faig, i tampoc estic disposat/ada a fer-ho           NS/NC

El 61% de les persones enquestades 
aposta per un model energètic 
que respecti els valors d’eficiència i 
sostenibilitat associats a la cooperativa 
a l’hora de definir l’estratègia de Som 
Energia per al 2030.

Quina activitat hauria de ser prioritària en 
l’estratègia de Som Energia d’aquí a l’any 2030?

EL FUTUR  
DE SOM ENERGIA

2%

17,4%

19,8%

60,8%

Construir un model energètic 
basat en fonts renovables 

més eficient (distribuït i 
descentralitzat) i sostenible 

(reducció de consum)

Produir energia renovable 
econòmicament més 

competitiva i barata

Oferir energia renovable 
socialment compromesa amb 
el territori i amb les persones, 

encara que sigui més cara

No ho sé

0% 25% 50% 75% 100%
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La base social dona suport 
principalment al foment de la 
producció col·lectiva d’energia 
renovable a través de les comunitats 
energètiques (53%), els projectes de 
generació elèctrica a petita escala 
(38%) i l’autoproducció individual 
(27%). Per contra, els grans projectes 
de generació elèctrica renovable 
compten amb l’oposició de gairebé 
la meitat de les persones consultades 
(48%).

Per aconseguir els objectius de Som Energia 
que, segons els seus estatuts, són: “Fomentar 
una transició energètica basada en l’eficiència 
energètica i el desenvolupament d’energies 
renovables, en mans de la ciutadania”, 
quina mesura penses que hauríem d’adoptar 
en primer i segon lloc? I quines mesures 
rebutjaries en primer i segon lloc?

Fomentar la producció 
col·lectiva d’energia 
elèctrica renovable a 
través de l’impuls de 

comunitats energètiques

Impulsar projectes  
de generació elèctrica a 

petita escala

Fomentar l’autoproducció 
individual d’energia 
elèctrica renovable

Invertir en la capacitat 
d’emmagatzematge 

d’energia renovable de  
la cooperativa

Fomentar el desplaçament 
del consum a hores en les 
quals hi hagi disponibilitat 

d’energia renovable

Implantar una tarifa 
indexada de l’energia 
elèctrica renovable 

vinculada als recursos  
de la cooperativa

Impulsar projectes grans 
de generació elèctrica 

renovable

Representar altres 
projectes de producció 

perquè Som Energia vengui 
la seva electricitat

No ho sé

Prefereixo no contestar

% SUPORTS  % REBUIGS  

0% 10% 20% 30% 40%60% 50%0%20%40%

53% 2,9%

3,3%

5,2%

17%

23,4%

45,8%

8,5%

9,4%

9,5%

48,2%

38,5%

27%

18,7%

10,5%

9,4%

8,8%

13,4%

6,1%

3,6%

Primera 
mesura

Primera 
mesura

Segona 
mesura

Segona  
mesura
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El 59% de la base social de la 
cooperativa estaria d’acord que 
la cooperativa establís una tarifa 
social que beneficiés les famílies 
amb menys recursos.

Les persones i entitats sòcies de Som Energia 
no poden participar per llei en el programa 
de l’Estat que bonifica el consum d’energia 
a les famílies vulnerables (bo social). No 
obstant això, estaries d’acord que Som 
Energia establís una tarifa social d’ajuda 
per a les despeses d’energia elèctrica de 
les famílies amb menys recursos, fins i tot 
sabent que això podria repercutir a l’alça les 
factures de llum de la resta dels contractes 
de la cooperativa?

3,2%
Prefereixo no contestar

22,7%

No

15,2%
No ho sé

58,8%

Sí
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Des de 2014 Som Energia instal·la 
plantes fotovoltaiques sobre el 
terreny, una decisió que actualment 
aprova el 57% de les persones 
i entitats sòcies enquestades. 
D’aquestes, gairebé totes consideren 
necessari promoure un diàleg amb 
els agents del territori per garantir 
la millor adaptació del projecte. 
En canvi, un 18% està en contra 
d’aquesta decisió adoptada el 2014, 
mentre que el 24% restant declara 
“no ho sé”.

El 2014 Som Energia va començar a instal·lar 
plantes fotovoltaiques sobre el terreny, en lloc 
de fer-ho només en cobertes o sobre edificis, 
com havia estat fins llavors. Quina és la teva 
opinió personal ara sobre la decisió adoptada 
el 2014?

Canviaries d’opinió 
si es promogués un 
diàleg amb els agents 
del territori per garantir 
la millor adaptació del 
projecte?

Consideres necessari 
promoure un diàleg amb 
els agents del territori per 
garantir la millor adaptació 
del projecte?

18,1%

21,4% 3,1%

57,49%

NCNo ho sé

En contra A favor

Sí No NCNo ho sé

Sí No NCNo ho sé

49,9%

94% 2,5%

28,3% 21,4%

0% 25% 50% 75% 100%

58% 1,2% 39,9%

0% 25% 50% 75% 100%
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El 50,4% de la població enquestada 
està molt o bastant d’acord a 
contribuir econòmicament a finançar 
un projecte de generació elèctrica 
d’origen renovable. A més, un altre 
15,1% ja ha contribuït a finançar un 
projecte d’aquest tipus.

Estaries disposat/ada a contribuir 
econòmicament (sigui amb la quantitat 
que sigui) en la instal·lació d’un projecte de 
generació elèctrica d’origen renovable?

15,1%

12,4%

1,8%

12,4%

38%

17%

50,4%

3,3%

Molt

Bastant

Poc

Gens

Ja ho fet 
anteriorment

No ho sé

Prefereixo no 
contestar

60%0% 10% 40%20% 30% 50%




